

如何和10岁的孩子沟通,一位班主任想了一个小办法

爸爸的一封信改变了父子两个人

本报记者 梁建伟

在过去的两个星期里,杭城一位爸爸改变了自己的生活轨迹,每天早上送儿子上学,下午接儿子放学,晚上的应酬都推掉,陪着儿子一起打球、做作业。

日前,杭州胜利实验学校四年级班主任李珍珍在校门口看到了感人的一幕:“这位爸爸紧紧拥抱着儿子,兴奋地嚷嚷着,儿子的马达终于启动了!”

李老师说,她非常理解这个爸爸此时的心情,因为这段时间来,这个叫朱浚铭的学生变化非常大,“他以前不爱表现,经常不做作业。而现在,他在课堂上的眼睛是发亮的,举手明显多了,作业也完成得非常好。”

这种改变,源自于这位爸爸给儿子写的一封信。



爸爸的信深深地打动了小朱。

钱报记者拿到了朱爸爸给儿子写的那封信,整整写了3页,情真意切,字里行间充满了一位父亲对儿子的爱。

一些平时不会跟孩子说的话,在这封信里面也表达了出来。朱爸爸是个生意人,在外面赚钱也会受委屈,遇到困难。“平时跟儿子沟通,我是不会说这些话的,但现在需要说一说,让他知道爸爸在外面创业的艰辛,我想告诉他,现在条件好了,但不是所有的东西都是应得的,人需要有感恩之心。”

班主任李老师说,当小朱读到爸爸写的信时,哭得稀里哗啦,被深深地触动到了。

朱爸爸告诉记者,他了解自己的儿子,个性比较强,贪玩,运动方面很不错,游泳拿过奖,但不爱学习,更不会主动学习,作业总要拖,找各种理由。

四年级是一个非常关键的阶段,小朱的表现让朱爸爸很不满意,“他变得越来越无法沟通,有事也不愿意跟我们说,一个挺聪明的孩子,对学习竟然不感兴趣。我觉得,如果再等着他自己去悟,怕来不及了。”

李老师的想法,让朱爸爸有了主意。“李老师说,要家长给孩子写封信,我就开始构思这封信,我要拉近与儿子的距离。”

自从7年前给女儿写过一封信以后,朱爸爸再也没有写过信了,这一次重新提笔写信,他希望能打动儿子,“让他知道自己是优秀的,胆子大一些,爸爸永远是他坚强的后盾。”

朱爸爸没有想到,自己给儿子写的这封信,效果竟然这么好。他在信的最后一句用比较大的字体写了这样一句话,“启动你的小马达吧!”短短两个星期,儿子的小马达真的启动了。

李老师是最先发现小朱变化的那个人。“他的笑容不一样了,以前不爱跟人交流,面对困难总是消极应对或者逃避。现在,他会主动跟老师说话了,不仅完成老师布置的作业,还积极去做老师提议的作业,很了不起。”

发生改变的,还有朱爸爸。“儿子以前的样子,我是有责任的。在这之前,我觉得应该让孩子以玩为主,培养广泛的兴趣爱好,所以管他的时间比较少。”朱爸爸说,他在跟班主任交流中才知道,每天做回家作业,小朱总是想等他回来后做,但他经常回到家已经是晚上九十点了,于是小朱就越来越不爱做作业。

“小孩的天性,是让人多关注。他经常不说话,把事闷在心里,跟我与他沟通少有关。所以,在写这封信时我就想,我要把我们之间的距离先拉近,我要多陪伴他。”

所以,这段时间朱爸爸每天接送儿子上学、放学,陪他运动、做作业,晚上的应酬能推

的都推了。“子不教父之过,我应该多陪陪他。”

让爸爸妈妈给孩子写一封信,是班主任李老师的想法。“四年级正好是10岁,我想给孩子们一个成长典礼,爸爸妈妈的一封信是给他们最好的礼物。很多家长是第一次给孩子写信,他们写得小心翼翼、字斟句酌。我发现,不同的家长对孩子的期许是不一样的,有的爸爸告诉孩子要乐观,有的爸爸告诉孩子,要听老师的话,要用心学习。一位常年在温州的爸爸在信的结尾写着,‘儿子,夜深了,爸爸明天还有很多事要做,先不说了’,我一下子被戳中了泪点。”

家长们写信的方式也很不同,有一位家长带来了一卷由毛笔书写的长长的信,他说用毛笔写在册页上,既表达了家长的慎重,也是希望添一些仪式感和传统感,希望孩子能珍藏家书,并在今后需要的时候打开看看;有位妈妈用图文并茂的方式写了给孩子的信,孩子的很多“第一次”都被她用一张张照片、一段段文字呈现在信纸上;有个孩子收到的信,是爸爸妈妈的“对话实录”,爸爸妈妈希望以更加真实、轻松的方式把尊重、勇敢、善良、责任等价值观呈现给孩子。

儿子,老爸对你说

儿子,你今年已经十岁了,也就是说我们已经做了十年的父子了。十年前当你呱呱坠地之时,老爸就把你抱在怀里了。当时,你在哇哇地大声哭喊,而老爸却冲着你在笑,从这天起,我们开始了我们的父子生活。

十年了,老爸是看着你一天天长大的,亲手送你上幼儿园,教你认识第一个字,又目送你进入小学的大门。即使在老爸最困难的时候,在事业上遇到重重阻碍的时候,一想起我可爱的儿子,老爸的心里就充满了甜蜜,老爸会忍辱负重,克服困难,迎难而上。

……

近段时间来,老爸发现你言辞少了,没有以前那样活泼了,连完成作业都经常拖欠,看到你这样子,你知道老爸有多揪心吗?老爸真希望你打开心扉,大胆地去接受老师、同学、老爸的帮助,一起把学习成绩、态度好好改一改。

……

儿子,老爸最后再对你说:“你是优秀的,老爸相信你。你一定会努力向上的,也一定会成为一个有用之人,报效国家与社会的。因为,你是老爸的儿子,永远是老爸最爱的儿子。”

启动你的小马达,加油,加油!

老爸

(朱爸爸写给儿子的信,有删节)

美国国家地理学习基地落户杭州

本报讯 日前,杭州育海外国语学校与“美国国家地理学习”合作授牌,成为浙江省第一个,也是目前唯一一家。

“美国国家地理学习”是全球领先的英语语言教学材料提供商。育海外国语学校成为学习基地后,将有900个品类、2000多本图书进入学校的图书馆。

校长林久杏说,学校是去年才投入使用的一所新的民办学校,英语教学是学校的一个特色,而“美国国家地理学习”提供的图书,可以帮助学生享受学习的乐趣,践行“将世界带入课堂,让课堂与生活联接”的理念。

本报通讯员 周凡之 本报记者 梁建伟

杭十四中室内乐团举办音乐会

本报讯 在浙江省,有一个在全国中小学生艺术节上荣获三连冠的“艺术天团”,它的名字叫“杭十四中室内乐团”。

自2008年起,学校广招热爱弦乐的学生,成立了杭十四中室内乐团。乐团现为杭州市中小学艺术团室内乐分团,在各项比赛中均获得优异的成绩。日前,这个在杭城数一数二的乐团,在浙江省音乐厅举行了建团十周年的新年音乐会。

此次音乐会精心选择了6个曲目,涵盖了巴洛克、古典、浪漫、现代等各个时期的经典代表作品,展现了波澜壮阔的音乐史诗画卷。

本报通讯员 王毅 叶凡鸣

杭州又一所国际化学校正式启用

本报讯 日前,英特西溪外国语学校举行了新校启动仪式。

学校地处风光秀美的西溪湿地,毗邻城西科创大走廊,是一所面向未来、培养国际化英才的民办学校,设有新风系统,并按国际标准设置了游泳馆、羽毛球馆、排球馆、网球场、陶艺创作实验室、生物栽培实验场等教学场馆。

该校由金成教育集团兴办,从属于杭州英特外国语学校体系。学校秉承“为不可预测的未来培养健康成长的学生”的办学理念,遵循“宽基础、大课群、重体验”的课程设置原则,致力于培养“外语特长、素质全面的国际化预备英才”。

本报记者 沈蒙和